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Ερώτηση 

 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: «Διαχειριστικά Σχέδια Βόσκησης: Ανεπάρκεια και Αδιαφορία της 

Κυβέρνησης» 

Η μη ενεργοποίηση των Διαχειριστικών Σχεδίων Βόσκησης (Δ.Σ.Β) σε όλες τις 

Περιφέρειες έως το τέλος του 2024 θα επιφέρει την καταβολή του προστίμου ύψους 

450 εκατ. ευρώ, το οποίο έχει ήδη επιβληθεί στη χώρα μας. Να σημειωθεί ότι το 

πρόστιμο αυτό επιβάλλεται σε μορφή δημοσιονομικής διόρθωσης, συνεπώς η 

επιβολή του συνεπάγεται απώλεια κρίσιμης για τον αγροτικό κόσμο, 

χρηματοδότησης από τη νέα ΚΑΠ. 

Επίσης, χωρίς την εκπόνησή τους, δεν μπορεί να υπάρξει εθνικός μακρόπνοος 

σχεδιασμός στη ζωική παραγωγή όπως έχει παραδεχθεί η Κυβέρνηση, καθώς η μη 

υλοποίηση των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης, θα καταστήσει απαγορευτική τη 

διαμόρφωση εθνικού χάρτη επιλέξιμων βοσκοτόπων με αποτέλεσμα να μη μπορούν 

να εφαρμοσθούν πολιτικές και δράσεις όπως η ενίσχυση της νομαδικής 

κτηνοτροφίας, η βόσκηση βάσει σχεδίου σε προστατευόμενες περιοχές, η προστασία 

της βιοποικιλότητας σε μειονεκτικές περιοχές. 

Είναι κρίσιμο να υπογραμμιστεί ότι η υλοποίηση των Δ.Σ.Β. δεν αφορά μόνο την 

αποφυγή προστίμων, αλλά και την προστασία και ενίσχυση της κτηνοτροφίας, η 

οποία παίζει καίριο ρόλο στη βιωσιμότητα της υπαίθρου και στην κοινωνική συνοχή 

των αγροτικών περιοχών. Οι κτηνοτρόφοι βρίσκονται σε δεινή κατάσταση, 

αντιμέτωποι με συνεχείς αυξήσεις στο κόστος παραγωγής και μειωμένα έσοδα, ενώ 

η εικονική κατανομή των βοσκοτόπων μέσω της «τεχνικής λύσης» δημιουργεί 

στρεβλώσεις και αδικίες. 
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Στα πέντε (5) χρόνια διακυβέρνησης της ΝΔ όμως δεν έχει γίνει τίποτα ουσιαστικό 

στην κατεύθυνση υλοποίησης τους, πέραν των επαναλαμβανόμενων δηλώσεων των 

κατά καιρούς Υπουργών της ΝΔ ότι αποτελούν «το πιο κρίσιμο ζήτημα για την 

ασφαλή υλοποίηση της εθνικής στρατηγικής της κυβέρνησης για τον πρωτογενή 

τομέα και συγκεκριμένα για την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας» και ότι «η εκπόνηση 

των Διαχειριστικών Σχεδίων Βόσκησης (Δ.Σ.Β.) αποτελεί εθνικό στόχο». 

Στις 15-4-2020 η αρμόδια Υφυπουργός σε απάντηση της σε Κοινοβουλευτική 

Ερώτηση ανέφερε ότι «Δεδομένης της σπουδαιότητας των Δ.Σ.Β., η παρούσα 

Πολιτική Ηγεσία του ΥΠ.Α.Α.Τ. επιδιώκει να κερδίσει τον χαμένο χρόνο, 

καταβάλλοντας τιτάνια προσπάθεια. Εντός του Φεβρουαρίου του 2020 απεστάλη 

από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προς τους Περιφερειάρχες 

της Χώρας επιστολή και δείγμα σύμβασης για υποβολή παρατηρήσεων με σκοπό 

την ταχύτερη δυνατή υπογραφή των προγραμματικών συμβάσεων».  

 Στις αρχές Απριλίου 2024, ο τότε Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με 

νέα επιστολή του στους Περιφερειάρχες, ζητούσε να δηλώσουν αν προτίθενται ή όχι 

να αναλάβουν τη διαδικασία εκπόνησής τους. Θετικά απάντησαν εννέα Περιφέρειες 

ενώ αρνητικά απάντησαν οι Περιφέρειες Θεσσαλίας, Αττικής, Ιονίων Νήσων και 

Κεντρικής Μακεδονίας και τη διαδικασία γι’ αυτές θα αναλάβει το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  

Επειδή, ο πρωτογενής τομέας και ειδικότερα η κτηνοτροφία συμβάλλει στη βιώσιμη 

ανάπτυξη και στην διατήρηση της κοινωνικής συνοχής της περιφέρειας,  

Επειδή, ο κτηνοτροφικός κόσμος βρίσκεται σε απόγνωση και είναι πλέον 

αντιμέτωπος με ζητήματα επιβίωσης , 

Επειδή, ο κίνδυνος περαιτέρω μείωσης του ζωικού κεφαλαίου είναι πλέον ορατός, 

Επειδή οι κτηνοτρόφοι συνεχίζουν να πλήττονται από το αυξημένο κόστος της 

παραγωγής,  

Επειδή η εικονική κατανομή των βοσκοτόπων μέσω της «τεχνικής λύσης», διαιωνίζει 

στρεβλώσεις και αδικίες στην κατανομή των ενισχύσεων, 



Επειδή μέχρι την ολοκλήρωση των Δ.Σ.Β. δεν μπορεί να γίνει επαναπροσδιορισμός 

των βοσκήσιμων εκτάσεων που πληρούν τα κριτήρια του νέου διευρυμένου ορισμού 

(Κανονισμός OMNIBUS) που προετοιμάσθηκε και εκδόθηκε κατά τη διάρκεια της 

διακυβέρνησης της χώρας από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και θα οδηγήσει σε αύξηση των 

επιλέξιμων βοσκήσιμων εκτάσεων, 

Επειδή με την πρωτοφανή πενταετή αδράνεια της κυβέρνησης η χώρα κινδυνεύει με 

νέους καταλογισμούς για τη μη ολοκλήρωση των Διαχειριστικών Σχεδίων Βόσκησης. 

Ερωτάται ο Υπουργός: 

1. Έχει προκηρυχθεί ο απαραίτητος Ανοικτός Ηλεκτρονικός Διεθνής διαγωνισμός 

σύμφωνα με την ΚΥΑ 3346/Β/12-6-2024; Αν όχι, ποια είναι τα ακριβή εμπόδια 

και ποιες είναι οι ενέργειες που έχουν γίνει για την επίλυσή τους; 

2. Έχουν υπογραφεί κάποιες προγραμματικές συμβάσεις με τις Περιφέρειες και 

αν ναι με ποιες και πόσες εκκρεμούν ακόμη; 

3. Ποιο το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των Δ.Σ.Β; Τι μέτρα έχουν ληφθεί για 

την επιτάχυνση της διαδικασίας και πώς σκοπεύει η κυβέρνηση να 

διασφαλίσει την έγκαιρη ολοκλήρωση των σχεδίων αυτών, προκειμένου να 

αποφευχθεί η επιβολή νέων προστίμων; 
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